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Тре ћи део књи ге са чи њен је од есе ја о Ње го шу (кључ на реч), иден
ти те ту као те ме љу обра зо ва ња, срп ском пе сни штву у Хр ват ској и едици
ји Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти Из да вач ког цен тра Ма ти це срп ске. 
Не ки од ових тек сто ва су из ло же ни на про мо ци ја ма или ску по ви ма. За 
раз ли ку од тек ста ко ји је увек на не ки на чин фик си ран, по Пла то но вој 
ди стинк ци ји го вор има сна гу до се за ња исти не, тј. све тлост са зна ња, 
раз об ли ча ва ју ћи сен ку књи жев но сти и ствар но сти. На тај на чин, про фе
сор још јед ном под се ћа и на го ва ра да не за бо ра ви мо бит на име на на шег 
иден ти те та и пре ки дом ћу та ња и не го ва њем осе ћа ња за свет око се бе 
ну ди пу бли ка ци ју ко ја ако не ра све тља ва у пот пу но сти он да ба ца сноп 
све тло сти са зна ња на она ме ста ко ја су већ ду го у мра ку. 

Мср Ми ле на Ж. КУ ЛИЋ
Ма ти ца срп ска

Оде ље ње за књи жев ност и је зик
струч ни са рад ник

mi le na ku lic1@gmail.com

КУЛ ТУР НИ И НА ЦИ О НАЛ НИ ОКВИ РИ  
АУ ТО ПОР ТРЕ ТА ЈЕД НОГ ГИМ НА ЗИ ЈАЛ ЦА:  

ДНЕВ НИК ТИ ХО МИ РА ОСТО ЈИ ЋА

Ти хо мир Осто јић, Мој днев ник, при ре ди ла Алек сан дра Јо ва но вић, Ма тица 
срп ска, Но ви Сад 2022

Са ме ра ва ју ћи вла сти ти по ду хват ау то ре флек си је и са мо и спо ве да
ња, го ди ну и три да на на кон пр ве бе ле шке, у днев нич ком за пи су од 24. 
сеп тем бра 1882. го ди не, Ти хо мир Осто јић за бе ле жио је „Да клем го ди на 
про ху ја ла! У овој књи зи сто ји мо је ми шље ње, мо је осе ћа ње, мој жи вот за 
ово го ди ну да на.” Има ју ћи у ви ду зна чај ко ји ће у по то њим де це ни ја ма 
(на пре ла зу из XIX у XX век и у пр вим две ма де це ни ја ма XX ве ка) у срп
ској књи жев ној и кул тур ној јав но сти има ти Ти хо мир Осто јић (се кре тар 
Ма ти це срп ске, уред ник Ле то пи са Ма ти це срп ске, про фе сор Срп ске 
пра во слав не ве ли ке гим на зи је у Но вом Са ду, пот пред сед ник Срп ске чи
та о ни це у Но вом Са ду, над зор ник Срп ског учи тељ ског кон вик та, пред
сед ник Ар ти стич ког од се ка Срп ског на род ног по зо ри шта, ре дов ни про
фе сор и пр ви де кан Фи ло зоф ског фа кул те та у Ско пљу), све до чан ство о 
шко ло ва њу у Но вом Са ду овог гим на зи јал ца мо же се са гле да ти ме то
ни миј ски, по прин ци пу pars pro to to, као објек ти ван и де та љан при каз 
го ди на уче ња, са зре ва ња, на ци о нал ног и лич ног из о бра жа ва ња бу ду ћих 
ис так ну тих јав них и кул тур них де лат ни ка.
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Мој днев ник Ти хо ми ра Осто ји ћа, во ђен од 21. сеп тем бра 1881. годи
не до 5. ма ја 1884. го ди не, у вре ме Осто ји ће вог гим на зиј ског шко ло ва ња 
и бо рав ка у ку ћи про фе со ра Јо ва на Гр чи ћа, пру жа из ни јан си ран увид у 
по ро дич ни жи вот, школ ске ак тив но сти, на чи не дру же ња и за ба ве овог 
уче ни ка, а ујед но, он ра све тља ва ње го ва раз ми шља ња, ду шев на пре ви
ра ња, бур не и ра зно ли ке емо ци је, као што, с дру ге стра не, до но си пор тре
те са вре ме никâ и по дат ке о књи жев ним, кул тур ним и дру штве нопо ли
тич ким до га ђа ји ма оно вре ме не Срп ске Ати не, чи ме пре ра ста у до ку мент 
од ва жно сти за по дроб ни је и пре ци зни је по зна ва ње књи жев не, кул тур
не и по ли тич ке исто ри је срп ског на ро да у Хаб збур шкој мо нар хи ји. Ово 
оства ре ње, пу бли ко ва но у еди ци ји До ку мент Ма ти це срп ске, за хва љу
ју ћи ве ли ком при ре ђи вач ком тру ду и по све ће но сти Алек сан дре Јо ва но
вић, исе чак је лич не исто ри је јед ног зна ме ни тог кул тур ног пре га о ца, али 
и де ло од зна ча ја за ту ма че ње сва ко днев ног жи во та срп ског на ро да у Но
вом Са ду у де ве тој де це ни ји XIX ве ка. Сто га, при ват ни и јав ни жи вот, 
де чач ке на ме ре и пла но ви и (не)мо гућ но сти њи хо вог ис пу ње ња, на ви ке, 
оби ча ји, као и мо ду си со ци јал не ин тер ак ци је, (са)деј ству ју у ма пи ра њу 
сли ке дру штве не ствар но сти, тран сфор ми шу ћи ин тим не за пи се у прво
ра зред но (књи жев но)исто риј ско све до чан ство.

Бу ду ћи да се Ти хо мир Осто јић, ко ји је са не пу не две го ди не остао 
без оца, шко ло вао за хва љу ју ћи ве ли ко ду шно сти Јо ва на Гр чи ћа (у чи јој је 
ку ћи, са мај ком, жи вео пу них се дам го ди на), оби ман сег мент Осто ји ће
вог днев ни ка по све ћен је упра во овом про фе со ру, ко јег Осто јић име ну је 
то пло и при сно као „мој дра ги го спо дин и до бро твор”, „мој го спо дин”, 
„до бри мој го спо дин”, док ће раз дво је ност од Гр чи ћа (ко ји, у вре ме док 
је Ти хо мир у ше стом раз ре ду, од ла зи у Пе шту да по ла же про фе сор ски 
ис пит) Осто јић те шко до жи вља ва ти, као што ће, исто та ко, ис ка зи ва ти 
не скри ве ну же љу да свог го спо ди на што пре ви ди: „Ох бо же оће ли до ћи 
кад год вре ме да ви дим мо га го спо ди на! Ја сам га се та ко за же лео!...” О 
бри зи за Осто ји ћа и го то во ро ди тељ ском ста ра њу о овом уче ни ку све до
че че ста пи сма ко ја му је Гр чић слао, при че му у днев ни ку Осто јић по
не кад по дроб но на во ди са др жај „го спо ди но вих” пи са ма а по кат кад их 
са мо ре зи ми ра: „До био сам да нас ми ло и дра го ми и дав но жељ но ишче
ки ва но пи смо од мо га го спо ди на. Не ћу ва здан да му на ва ђам са др жај 
са мо ћу ка за ти да су ње жна као и сва оста ла.” По ред не жне на кло но сти 
и љу ба ви, Гр чи ће ва пи сма би ла су ис пу ње на бри гом и са ве ти ма о ва жно
сти уче ња и ис пу ња ва ња свих школ ских оба ве за: „Да нас сам до био два 
пи сма од го спо ди на: [...] Ле по ми пи ше у оба два. Пи ше ми о опе ри по гла
ви то, а на кра ју увек до да по свом оби ча ју опо ме ну или под стрек.”, одно
сно: „Да нас сам до био дра го и жељ но ис че ки ва но пи смо од мог го споди на. 
[...] При кра ју, као и обич но, ни је мо гао про пу сти ти, а да ме не опо ме не 
на рад и до бро вла да ње, на уче ње и сви ра ње.” Има ју ћи у ви ду да је Тихо
мир Осто јић био ис так ну ти хо ро во ђа, као и ау тор по то њег Пра во слав ног 
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срп ског цр кве ног пје ни ја, Мој днев ник је дра го це ни при лог раз у ме ва њу 
зна ча ја ко ји је му зи ка има ла у Осто ји ће вом жи во ту, али и на ме ре та да
шњег уче ни ка да жи вот по све ти на ро ду и „све тој му зи ци”. У том кон тек
сту, Гр чи ће во ста ра ње о Ти хо ми ру Осто ји ћу огле да се и у до зво ли да, 
по ред кла ви ра ко ји је већ знао да сви ра, поч не да учи и ви о ли ну: „Ми ло 
и дра го ми пи смо од го спо ди на! Да клем ис пу нио ми је во љу и же љу да 
учим ви о ли ну, али ми стро го на ла же да не за бо ра вим на кла вир и да 
пр во про ми слим шта да ра дим с ви о ли ном да се по сле не ка јем, што сам 
по чео, па да је ма нем.” Осто ји ћев днев ник до но си по дат ке о ин стру мен
ти ма ко је је же лео или знао да сви ра (та ко, по ред кла ви ра и ви о ли не, Тихо
ми ра ин те ре су је и фла у та: „Ми лу тин је ку пио фла у ту од Јо ци ћа за 10 fl. 
[...] Бар ћу и ја на у чи ти по ред ње га”, као и еге де, ко је сви ра на од мо ру у 
Се ми клу шу, да на шњем Осто ји ће ву, 1883. го ди не), али и о оми ље ним 
ком по зи то ри ма, ме ђу ко ји ма се, без сум ње, ис ти че Бе то вен: „Сви рао сам 
’Mondschein So nat’у од Бе то ве на. Ту бо жан стве ну со на ту. То ми је нај
мили ји ко мад на све ту, од сви ју ко је сам до сад чуо”, или „Сви ро сам пр ву 
со на ту од Бе то ве на. Што је ви ше сви рам, све ми се бо ље до па да”, тј. „Ох, 
Бе то вен, чи сто сам се за љу био у ње га. Со на те су јед на леп ша од дру ге”, 
при че му чи та о ци мо гу са зна ти и чи ја је де ла, по ред Бе то ве но вих, Осто
јић ра до из во дио (Шу бер то ва, Шо пе но ва, Мен дел со но ва и Кра ме ро ва), те 
чи ју је смрт као до стој ну па жње при бе ле жио – „Умро Ваг нер.” Не из не
на ђу је, сто га, Гр чи ће ва бри га о Осто ји ће вом му зич ком обра зо ва њу и на
ба вља ње од го ва ра ју ће ли те ра ту ре: „До шао го спо дин! [...] До нео ми је из 
Пе ште ’Mu sikLe xi con’. То је сла ва!”

Гр чи ћев бла го ро дан ути цај на фор ми ра ње Осто ји ће вог уку са и 
на ви ка огле да се и у сла њу из ве шта ја о опе ра ма и по зо ри шним пред ста
ва ма ко је је у Пе шти гле дао. След стве но овом ути ца ју, не за не мар љив 
сег мент Мог днев ни ка Ти хо ми ра Осто ји ћа по све ћен је опи су по зо ри шних 
пред ста ва ко је Осто јић гле да у Но вом Са ду. По себ ну па жњу ау тор днев
ни ка по све ћу је уме ћу – дик ци ји / (не)при род но сти / из во ђе њу / по на ша
њу / из гле ду – глу ма ца и глу ми ца (до ми нант но је оду ше вље ње Ру жи ћем, 
До бри но ви ћем и Мил ком Гр гу ро вом). Осто ји ће ви ути сци о ко ма ду Сео
ска ло ла, тј. кри ти ка не у вер љи во сти ре пли ка, го во ра и ка рак те ра у дра
ми при ка за них се ља ка: „Мло ги из ра зи су мет ну ти про стим се ља ни ма у 
уста, ко ји они не ра зу му. И то не ва ља нпр. ка же па ор ски мо мак де вој ци 
’ја те љу бим’; то не ће ни ко чу ти, не го ’ја те во лим’ или ’бе ге ни шем те’ 
или ’ми лу јем те’.” Та дис хар мо ни ја до ста сме та, као и за па жа ња о је зику: 
„Је зик срп ски ни је чист”, от кри ва ју та ле нат за пи са ње ка ко по зо ри шних 
та ко и књи жев них кри ти ка, зре лост ра су ђи ва ња и већ фор ми ран укус и 
ли те рар не пре фе рен ци је мла дог чо ве ка. Иа ко, с јед не стра не, Осто јић 
нај ви ше ужи ва у књи жев ним де ли ма не мач ке спи са те љи це Еу ге ни је 
Мар лит, ипак, ње го во про су ђи ва ње умет нич ке вред но сти са вре ме не 
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срп ске књи жев не и драм ске про дук ци је ста бил но је и не по гре ши во. 
Та ко, у за пи су од 20. ја ну а ра 1882. го ди не, Осто јић као из у зет но ус пе ле 
оце њу је фа бу лу, за плет, ми сли и сти хо ве Мак си ма Цр но је ви ћа Ла зе Ко
сти ћа, при ме ћу ју ћи, при том: „За и ста, мо же мо се по но си ти да има мо 
та ко што год у на шој књи жев но сти”, док у за пи су од 9. фе бру а ра исте 
го ди не Ко сти ће вом Пе ри Се ге дин цу упу ћу је бла гу за мер ку за за плет (јер 
„ни је ве лик”), по зи тив но пак оце нив ши дик ци ју, сти хо ве, сце не и ка рак
те ре. Ау тор по то ње сту ди је „Змај Јо ван Јо ва но вић и Ђор ђе Рај ко вић на 
осно ву пи са ма и дру гих из во ра” и са рад ник Зма је вог Не ве на, у за пи су 
од 23. ав гу ста 1882. го ди не, уз бу ђе но пи ше о упо зна ва њу и раз го во ру са 
Јо ва ном Јо ва но ви ћем Зма јем: „Ју че је био зна ме нит дан за ме не. Био сам 
код чи каЈо ве Зма ја (он је ов де). Од но сам му је дан са став мој: ’Из мог 
днев ни ка’ (у Ка ме нич кој ба шти) да ви ди је ли за ’Не вен’. Про чи тао сам 
му га. Он је ка зао да је до бро”, као што се, у за пи су од 29. сеп тем бра исте 
го ди не, ис по ве да о на ме ри да пи ше при по вет ку за Не вен, док 29. мар та 
на ред не го ди не бе ле жи да му је у Не ве ну об ја вље на при по вет ка „Па мет
ни ји по пу шта”. С дру ге стра не, не што ка сни је, 26. ав гу ста 1883. го ди не, 
Осто јић за пи су је ути ске по во дом пре но са ко сти ју „пе сни ка омла ди не” 
Бран ка Ра ди че ви ћа из Бе ча на Стра жи ло вач ки (од тад „Бран ков”) вис, 
оста вља ју ћи по дат ке о по се ти (у Гр чи ће вом дру штву) овог ви са. По себ
на вред ност књи ге Мој днев ник огле да се у до дат ку (при ре ђе ним „Мо јим 
умо тво ри ма”, тј. пе сма ма, за пи си ма и при по вет ка ма Ти хо ми ра Осто ји ћа, 
ме ђу ко ји ма се на ла зи и пе сма „Сла во пој Бран ку”, ко ју је овај зна ме ни
ти про у ча ва лац ства ра ла штва Бран ка Ра ди че ви ћа, ау тор Сту ди ја о Бран
ку Ра ди че ви ћу, ис пе вао упра во по ме ну том при ли ком). Не ће про пу сти ти 
Ти хо мир Осто јић у свом днев ни ку, у де цем бру 1882. го ди не, да ре ги
стру је смрт Ђу ра Да ни чи ћа, али и Бе лу ша, си на Ђу ре Јак ши ћа, у ко јем, 
до жи вев ши Бе лу ша као „ве ли ког пе сни ка” и „дру гог Ђу ру Јак ши ћа”, 
жа ли за из гу бље ним пе снич ким та лен том.

По ред му зич ког и књи жев ног уку са, Мој днев ник Ти хо ми ра Осто
ји ћа от кри ва рад не на ви ке, али и Осто ји ће во раз у ме ва ње зна ча ја на у ке 
и обра зо ва ња. Про све ти тељ ске тен ден ци је бу ду ћег сту ден та ко ји ће док
то ри ра ти на До си те ју Об ра до ви ћу огле да ју се у на чи ну на ко ји до жи вља
ва уче ње. На и ме, Ти хо мир Осто јић екс пли цит но ис ти че да зна ње тре ба 
сти ца ти ка ко у шко ли, та ко и ван ње, бу ду ћи да: „Не мо же се то све у 
шко ли на у чи ти. Вр ло лу до ра де на ши ђа ци што се у све му осла ња ју на 
шко лу.” Про све ти тељ ску апо ло ги ју обра зо ва ња Осто јић ис пи су је 28. 
ок то бра 1881. го ди не, ка да кон ста ту је: „На у ка, из о бра же ње, то тре ба да 
има сва ки чо век пред очи ма; као што из ви ку је наш Змај: Зна ње је си ла, 
зна ње је моћ, / Учи те, де цо, дан и ноћ!”

Још јед ну стра ну лич но сти Ти хо ми ра Осто ји ћа от кри ва Мој днев ник, 
а то би би ло ве о ма из ра же но етич ко осе ћа ње. При ли ком из бо ра па три јар ха, 
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Осто јић не скри ве но из ра жа ва же љу да то бу де Ар се ни је V Стој ко вић, а 
не Гер ман, с об зи ром на то да је Гер ман од у зео сти пен ди ју Ро до љу бу Па
ји ћу „за то што му је отац на род њак”. По ред осе ћа ја за прав ду, Ти хо ми ра 
Осто ји ћа од ли ку је ис прав но уви ђа ње до лич ног по сту па ња или пак ње
го вог из не ве ра ва ња, те та ко, ау тор днев ни ка кри ти ку је на чин на који је 
из вр ше но осве ће ње спо ме ни ка до бро тво ру Пе тру Ко сти ћу у Че ре ви ћу, 
кад се ни ко од ма ти ча ра ни је при пре мио, па је мо рао Алек сан дар Сан дић 
„у бр зи ни скр пи ти го вор”, као што ће с не го до ва њем ука за ти и на рђав 
до чек ко ји су ме шта ни Че ре ви ћа том при ли ком при ре ди ли. На сли чан 
на чин, Осто јић су че ља ва при клад но и не при клад но јав но обра ћа ње, 
ка да с јед не стра не пи ше о Рај ко ви ће вом пре да ва њу о Не сто ро ви ћу „који 
се на по чет ку овог ве ка бри нуо за на ше шко ле” спрам Са ви ће вог пре да
ва ња „О шви га ри ца ма”, ко је име ну је „бљу во ти на ма”.

Сна жно на ци о нал но осе ћа ње ау тор Мог днев ни ка ис по ља ва ка да 
бри не о це ли ни срп ског на ро да, по др жа ва ју ћи уста нак у Бо сни и Херце
го ви ни: „У Бо сни и Хер це го ви ни бук ти уста нак. Жи ви ли Ср би!”, с јед
не, од но сно, пра те ћи по ли тич ка зби ва ња у Кра ље ви ни Ср би ји: „Ср би ја 
про гла ше на ових да на за кра ље ви ну, а Ми лан за кра ља од Ср би је као 
Ми лан I”, с дру ге стра не. Та ко ђе, ви сок сте пен на ци о нал не са мо све сти 
Ти хо мир Осто јић по ка зу је ка да ко мен та ри ше те му ко ју про фе сор Ма га
ра ше вић за да је, бу ду ћи да је за овог про фе со ра би тан са мо стил, док је 
са мо стал но за кљу чи ва ње се кун дар но, а нај ва жни јом се ука зу је Осто ји
ће ва при мед ба из не та по во дом те ме (пред ме та ко ји се об ра ђу је) „Рат Ту ла 
Хо сти ли ја са Албанци[ма]”: „А дру го зар не ма мо ми, ако ће мо баш из 
исто ри је, срп ске исто ри је?” По ред осе тљи во сти за про бле ма ти ку срп ског 
кул тур ног иден ти те та, овај гим на зи ја лац по ка зао је за ви дан сте пен ра
зу ме ва ња по ве за но сти кон фе си о нал ног и на ци о нал ног иден ти те та, по
себ но код Ср ба у он да шњем Но вом Са ду: „Не знам ка ко дру ги, ал’ ја ми слим 
да је на ма ну жна ве ра пра во слав на – не ап со лут но не го као за клон на шој 
на род но сти.” О угро же но сти срп ских пра ва и ре пре си ји др жав не вла сти 
све до чи и за пис од 24. сеп тем бра 1881. го ди не, ка да, у скло пу при пре ме 
све то сав ске бе се де, текст пе сме „На св. Са ву” би ва од ре ђен као за зо ран, јер 
„ни је пи сан она ко по ма ђар ској во љи”, те ће, сто га, мо ра ти де ли мич но да 
бу де ко ри го ван, бу ду ћи да су уче ни ци и на став ни ци Срп ске пра во слав не 
ве ли ке гим на зи је при ну ђе ни да се уз др жа ва ју од су ви шног ро до љу бља, 
што Осто јић про пра ћа јет ким ко мен та ром: „То је већ су ви ше од Ма ђа ра 
да нам не да ју ни на ше ро ђе не пе сме пе ва ти. Па дао би Бог да је то је дина 
не прав да од њих пре ма на ма Ср би ма?!” Мој днев ник од ра зио је, та ко ђе, 
омла дин ско оду ше вље ње из бо ром Све то за ра Ми ле ти ћа за по сла ни ка у 
Кар ло вач ком са бо ру, као и раз о ча ра ност Ти хо ми ра Осто ји ћа по на ша њем 
ди рек то ра гим на зи је Ва се Пу ши бр ка ко ји је гла сао про тив Ми ле ти ћа. 
Уоп ште узев, овај днев ник до при но си пла стич ни јој пор тре ти за ци ји ди
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рек то ра Пу ши бр ка, чи је је по ступ ке дик ти рао по ло жај и ком плек сни 
склоп дру штве нопо ли тич ких при ли ка, та ко да се лик овог Осто ји ће вог 
са вре ме ни ка (и бу ду ћег ко ле ге) углав ном не при ка зу је у по зи тив ном све тлу. 
Упра во ће Пу ши брк окле ва ти и бра ни ти да се осну је ђач ко дру штво 
„Сло га”, ко јем је по све ћен не ма ли сег мент Осто ји ће вог днев ни ка (еви
дент но је да су Ти хо мир и оста ли уче ни ци – „сло га ши” – уло жи ли зна
тан труд, вре ме и енер ги ју у из ра ду уста ва и ста ту та овог дру штва, у 
пи са ње и чи та ње књи жев них ра до ва, у одр жа ва ње са ста на ка, у по ку шај 
књи жев ног и на ци о нал ног са мо ор га ни зо ва ња, док су оме та ња и са бо
ти ра ња пре те жно би ла мо ти ви са на по ли тич ким раз ло зи ма: „Да клем, 
Ни ка ми ве ли, да у Је гри има та ко дру штво и у оп ће по сви ма мађ. гим
на зи ја ма, а ми да не мо же мо има ти ваљ да са мо за то што је срп ска гим
на зи ја!”).

Од ре ђе ни сег мен ти днев ни ка Ти хо ми ра Осто ји ћа по све ће ни су 
опи си ма при ро де (ле по ти ка ме нич ке ба ште), али и на уч них (са то ви који 
но ћу све тле) и фло рал них (ага ва) ег зо тич них по ја ва, те опи си ма при јат
них зби ва ња по пут за ба ва (пле со ва, раз го во ра, де во ја ка) или пак не при
јат них, ка кви су по жа ри, при че му се у свим овим де скрип тив ним де о
ни ца ма уо ча ва при по ве дач ко уме ће, ду хо ви тост и осе ћај за уо ча ва ње и 
пре до ча ва ње фи них, сит них де та ља. Ко нач но, Мој днев ник књи га је 
ду бо ке ода но сти, за хвал но сти и по што ва ња ко је је Ти хо мир Осто јић 
осе ћао пре ма сво јој мај ци, та ко да се у јед ном од за вр шних ли те рар них 
оства ре ња сег мен та „Мо ји умо тво ри”, у при по ве ци „Мај чи на сли ка”, 
огле да кон ци зно од ре ђе ње Осто ји ће вих мо рал них на че ла, жи вот них и 
књи жев них прин ци па, вр хов ни и сто жер ни ду шев ни по сту лат.

Са чи ње на од ру ко писâ Мој днев ник и „Из мог днев ни ка”, ко ји се чу
ва ју у Ру ко пи сном оде ље њу Ма ти це срп ске, под сиг на ту ром М 5.901, те 
од днев нич ких за пи са на сло вље них „Умо тво ри” (ко је чи не ори ги нал ни 
Осто ји ће ви ли те рар ни ра до ви и пре во ди), про пра ће на пред го во ром „Тра
гом днев нич ких за пи са Ти хо ми ра Осто ји ћа” Алек сан дре Јо ва но вић, у 
ко јем су пре до че не ка ко од ли ке овог де ла, та ко и дру штве ноисто риј ски 
кон текст ње го вог на стан ка, „На по ме ном при ре ђи ва ча” у ко јој су да ти 
по да ци о при ре ђе ним ру ко пи си ма, број ним ли ков ним при ло зи ма / илу
стра ци ја ма (фо то гра фи ја ма Јо ва на Гр чи ћа и ста ре гим на зиј ске згра де, 
ау то гра фи ма Гр чи ће вих пи са ма, Осто ји ће вих днев нич ких бе ле жа ка и 
пи са ма), „Имен ским ре ги стром” ко ји је са чи нио Бра ни слав Ка ра но вић, 
Мој днев ник Ти хо ми ра Осто ји ћа пу бли ка ци ја је од из у зет ног зна ча ја за 
из у ча ва ње књи жев не, кул тур не и по ли тич ке исто ри је срп ског на ро да у 
Хаб збур шкој мо нар хи ји, је дан лич ни до ку мент ко ји ре флек ту је то та ли тет 
оно вре ме ног дру штве ног жи во та, ау то пор трет по је дин ца као при ли ка за 
са мо о гле да ње и са мо спо зна ју це ли не јед ног на ци о на, све до чан ство о те
жњи за до се за њем на ци о нал ног „пра ма ле ћа” (ка ко гла си на слов фи нал ног 
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Осто ји ће вог умо тво ра), од раз по тре бе за на ци о нал ним и кул тур ним 
бу ђе њем и сло гом као иде а ли ма и ве ли ким оче ки ва њи ма срп ске ин те
лек ту ал не ели те, чи ји су при пад ни ци би ли пре вас ход но та да шњи гим
на зи јал ци, по пут Ти хо ми ра Осто ји ћа.

Др Ми ли ца В. ЋУ КО ВИЋ
на уч ни са рад ник

Ин сти тут за књи жев ност и умет ност
Бе о град

ti ski cvet38@gmail.com

ИЗ ТРАН ЗИ ЦИ О НОГ ОКА ПЕ СНИ ШТВА

Срп ска по е зи ја у до ба тран зи ци је, уре ди ле Ја на Алек сић и Ми ли ца Ћуко
вић, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град 2023

Од го ва ра ју ћи на књи жев но кри тич ки зах тев про ми шља ња по е ти ке 
и есте ти ке са вре ме ног пе снич ког ства ра ла штва, збор ник ра до ва Срп ска 
по е зи ја у до ба тран зи ци је оку пља ра до ве са Окру глог сто ла ор га ни зо
ва ног на Ин сти ту ту за књи жев ност и умет ност у Бе о гра ду, 18. ма ја 2022. 
уну тар на уч ног оде ље ња „Срп ска књи жев ност и кул тур на са мо свест”, 
при че му је уре ђи вач ком кон цеп ци јом са вре ме ност ја сно пре ци зи ра на 
– у ис тра жи вач ки фо кус па да срп ска пе снич ка про дук ци ја по след њих 
три де сет го ди на. Реч је, да кле, не у пит но о тран зи ци ји као пост со ци ја ли
стич ком и по зно ка пи та ли стич ком, кул тур нопо ли тич ком, дру штве но
исто риј ском фе но ме ну ко ји се у те о риј ском дис кур су по зи ци о ни ра на 
на чин пре ла за – иде о ло шки, епи сте мич ки и си стем ски ин тер ме цо из 
јед ног по рет ка у дру ги. 

На пи та ње мо же ли се по е тич ки лик срп ске по е зи је де тек то ва ти у 
ши ри ни ге о по ли тич ких тран сфор ма ци ја ко је су за хва ти ле со ци ја ли стич
ке зе мље сред ње, ис точ не и ју го и сточ не Евро пе, те уну тар ус по ста вље
них дис кур зив них (пост ју го сло вен ских) ре жи ма, есте тич ких и по е тич ких 
про ме на, на кон де ве де се тих, ау то ри од го ва ра ју кроз че ти ри по гла вља, 
по ла зе ћи од ра зно род них те о риј ских по став ки и са мо за пи та но сти. Нај
пре, Дра ган Ха мо вић, чи ји есеј „Срп ска по е зи ја у до ба тран зи ци је” отва ра 
збор ник, по ста вља пи та ње о књи жев но кри тич ком вред но ва њу и си сте
ма ти за ци ји пе ва ња у до ба гло ба ли зма и ма сме ди ја, да би Ми хај ло Пан
тић, упу тив ши на ан то ло ги ју Са ше Ра дој чи ћа Сен ке и њи хо ви пред ме ти: 
ан то ло ги ја но ви јег срп ског пе сни штва (2021) ко јој је по све ће но че твр то 
по гла вље збор ни ка, скре нуо па жњу на ме то до ло ги ју вред но ва ња по е зи је. 
Ка ко (да нас) вред но ва ти по е зи ју? је сте пи та ње ко је, прем да у се би апо




